

நாமநாதர்

The 'Nam Nadar' — A Tamil Daily
 வங்கியர்: இரா.செழியன் எம். ஏ. எம்.டி
 The Official Organ of the D. M. K.

விலை: 15 சென்னை ரூபிளி 24 (10-11-67) வெள்ளி

வெள்ளியர்: ரூபிளி 25 (11-11-67) சனி இரண்டு 123

—மனுபாய் காந்தி
 (சுந்தரத்தின் பேரால்)

“மீனசாமி மண் ஓட்டவில்லை” என்பதிலிருந்துதான் சென்னைத் தேர்தலில் தோற்றுப் பிரபலமாகியிருக்கும் இராமச்சாமி

ஒருவகையில் பார்க்கப்போனால் சரிதான்! கீழே விழுந்து முகமே தரையில் புதைக்கண்டு கிடக்கும்போது, மண் மீனசாமி மட்டுமா ஓட்டியிருக்கும்?

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் பி. வி. சுவாமிநாதன் அவர்கள் சொன்னால், மண் மீனசாமி மட்டுமா ஓட்டியிருக்கும்? அல்லது, “வைரம் அறிந்தவா” என்று அறிமுகமாய் நிற்பதுதான், “தேர்தல் அறிவுமயம் உடையவா” என்று பெயர் பெற்றிருக்கும் தென் சென்னைக் காங்கிரஸ் வேட்பாளர், புதிய வாக்காளர் பட்டியலில் பலருடைய பெயர்கள் நீக்கப் பெற்றிருப்பதுதான் எனக்குத் தேர்வில் கிடைத்தது! என்பதாக ஒரு அறிக்கை வெளியிடப்பட்டுள்ளது, தேர்வில் இல்லாதவர்களைப் பெற்றிருக்கும் அஞ்சாதத்தினால், ஒரு அவலமாகத்தான் மாற்றிக்கொடுக்கிறார்!

பிரவரிக்குப் பின்னர் தயாரித்த பட்டியலில், அத்து முன்னர் இருந்த பலரை வெளியேற்றிப் போட்டியாளர்களாக

அப்படி இருந்தால், அதற்கு மாற்றம் காணாதே தவிர வேட்பாளருக்கு மட்டுமல்ல—வாக்காளர்களுக்கே முதல் உரிமை, வசதி, வாய்ப்பு இருக்கிறது!

பட்டியல் வெளியாகிய பின் நாம் அவகாசம் அளிக்கப்படுகிறது—திருத்தங்களைத் தெரிவிக்கொள்வதற்காக! அப்போதெல்லாம் இவர்—ஒரு வேட்பாளராக வரவில்லை வெள்ளையன்—எப்படியும் ஒரு வேட்பாளரை நிறுத்துவது என்று முடிவு செய்திருந்த இவரது காங்கிரசுக் கட்சி, வாக்காளர் பட்டியலுக்கு ஏதிர்ப்புத் தெரிவித்திருக்கிறார்.

பட்டியலில் உள்ள குறைபாட்டினைக் காட்டாமல் பெயரும், குறுப்பிதனைப் பெயரும் விடப்பட்டதன் சட்டக்கார்ட்டியிருக்கிறார்! மீதுபூர், எப்படி அனை கிளவித்த செய்தி கொண்டுபோய்ப்படி பண் செய்திருக்கிறார்!

ஆனால் இப்போது வந்து, பலருடைய பெயர்கள் நீக்கப் பட்டிருப்பதாக இரா. செழியன், “இந்தனை நான் ஏன் காந்திருந்தேன்?” என்ற கேள்விகளைக் கேட்டுக்கொள்கிறார்!

முடிவு—பாதகம் என்றவுடன், பட்டியலில் “குற்றம்” காண்கிறார்!

“குற்றம் ஆதாரபூர்வமானது”தான் என்றால், ஏன் அதன் ஆதாரபூர்வமாக எழுப்பக்கூடாது? அமரமேய அறிக்கை ஏன்?

நீக்கப்பட்டிருந்த பெயர்கள் இவருக்குத்தான் சாதகமாக இருந்திருக்கும் என்றால், அப்போதே அவருக்கு அக்கறை பற்றித்திருக்கிறது!

ஆவென்றால் முன் கூட்டத்தைப் பார்த்துக்கொள்வதற்கான நாட்டியக்காரிகள் வழக்கம்!

“ஆட்டம் அரிக்காமாக இருந்தது” என்று செய்தி வந்த பின்னர், கூட்டத்தின் மீது பழி சுமத்திப் பயனில்லை!

—எஸ். சூர்.

நமியமகனுக்கு தென் சென்னை வெற்றிச் செய்தி

சென்னை, நவ 9—
 ராம நகரில் நடைபெறும் உலக உணவு மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளச் சென்றிருக்கும் உணவு மலம்சார் சீ. ஏ. மதியழகன் அவர்களுக்கு சென்னை மாநகரத் துறை வெற்றிச் செய்தியை, நேற்று காலை 11-30 மணி யளவில் தந்தி மூலம் தெரிவித்தார்.

திரு. மதியழகன் சென்னைக்குப் புறப்படுவதற்கு முன்பு, “மாநகர வெற்றிச் செய்தி” ராம நகருக்கு எட்ட வேண்டும்” என்று கடிதச் செய்தி தெரிவித்தார்.

“25 குவீண்டாறுக்கு மேல் பெரிட்ட இன்றி எவருக்கும் வெல்லம் விரகக்கூடாது” என்று உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது

காதல் விழுந்தது!

தென் சென்னை வாக்காளர்: “தேர்தல் பிரச்சாரத்தின் போது தெருவருக்கு தெருவரு போயி அழகேசன், பக்தவத்சலம், சக்கன், பூராவர்கள் முதலானோர் எங்கே திடீரென்று காணாமல் போய்விட்டனர்?”

மற்றொரு வாக்காளர்: “கிழக்கு வேளத்தற்குப் பின்னர், வேடத்துக்குள்ளே போய் நாடகம் முடிந்தவுடன், அதில் வந்த ராஜா-மந்திரிகளைத் தேடிக்கொண்டிருக்கும் கூடாது! இரவில் ஜொலித்த அரிதாரம் உதயகுரியினர் வெளிச்சத்தில் அசிங்கமாகத் தெரியும்! எனவே, உடனே அரிதாரத்தைக் கலைத்துவிடலாம்!”



கட்டாய வாக்குப் பதிவு 'தேவையில்லை' என அண்ணா கருத்து

சென்னை, நவ 10—
 அறிஞர் அண்ணா அவர்கள், செய்தியாளர்களுக்கு அளித்த பேட்டியில், கேட்கப்பட்ட கேள்விகளும் அவர்கள் அளித்த பதில்களும் வருமாறு:—

கேள்வி:—“வாக்காளர்கள், தங்களுடைய வாக்குகளைப் பதிவு செய்ய வேண்டுமென்று கட்டாயப்படுத்துவது பற்றி யோசிப்பீர்களா?”

அண்ணா:—“இந்த இடைத்தேர்தலில், 60 சதவீதத்திற்கு மேற்பட்டவர்கள் வாக்குகளைப் பதிவு செய்திருப்பார்கள், கட்டாயத்துக்கே அவசியமில்லை; சில வட்டங்களில் 80 சதவீதத்திற்கு மேல் வாக்குப் பதிவாகியுள்ளது.”

கேள்வி:—“நடுத்தர வகுப்பினர் தி.மு.க.-வுக்கு ஆதரவு அளித்திருப்பதால் அவர்களுடைய முன்னேற்றத்திற்காக சென்னை செயல்படவில்லையா?”

அண்ணா:—“நான் உங்களைப்போல் நடுத்தர வகுப்பைச் சேர்ந்தவன்; வேறு எந்தக் கட்சியும்மில்லை தி.மு.க. மிகுந்த திடீர்நுறு அதிக நன்மை தருகிறது என்று நடுத்தர வகுப்பினர்க்கு நம்பிக்கையிருப்பதுதான் தேர்தல் முடிவு காட்டுகிறது.”

பொதுத் தேர்தலில் பெற்ற பாடத்தை காங்கிரசார் இன்னும் உரைவில்லை!

இடைத் தேர்தல் தேர்விக்குத் தரங்குறைந்த பேச்சே காரணம்

சென்னை, நவ 10—
 “தென் சென்னை நாடாளுமன்றத் தொகுதி இடைத்தேர்தலில் காங்கிரசின் தோல்விக்கு அதன் தரக் குறைவான பேச்சும்—ஆபசமான பேச்சும்தான் காரணமாகும்; இதனால், 10 சதவீத வாக்குகளைக் காங்கிரசு இழந்துவிட்டது!

“எதிர்க் கட்சியாக உள்ள காங்கிரசு, ஆட்சியினரைக் குறை கூறவதை நாங்கள் எதிர்க்கவில்லை; அது அவர்களுடைய உரிமையாகும்; ஆனால் அதை, வெறுப்பு ஏற்படாதவாறு கூறவேண்டும்!”

“தவறுதலான சட்டக்கார்ட்டுவது, ஆட்சி நல்ல முறையின் நடைபெறுவதற்குத் துணை செய்யும்; ஆனால் காங்கிரசார், தவறுகளைச் சட்டக்கார்ட்டாமல், தனிப்பட்டவர்களைப் பற்றி இழுவாகப் பேசினார்! தாக்குறைவான பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டனர்!”

இவ்வாறு முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள், தென் சென்னை இடைத்தேர்தல் பற்றிக் கருத்துரிக்கையில், செய்தியாளர்களிடம் சட்டக்கார்ட்டுவார், அவர் மேலும் கூறியதாவது:—

எல்லாத்த தரப்பினரும் கழகத்திற்கு ஆதரவு

இடை இடைத் தேர்தலில் கழகத்திற்கு ஆதரவாக எல்லாத் தரப்பினரும் வாக்களித்திருக்கிறார்கள் என்பது வாக்கு எண்ணிக்கையில் தெரிகிறது.

“சேரிவாழ் மக்களுடைய வாக்குகளைத் தவிர்த்து அதை மாசுவிடும்” என்று மற்றவர்கள் கூறினார்கள்; ஆனால் இப்போது கிடைத்த வாக்குகளைப் பார்த்துப்போது, ஒவ்வொரு தொகுதியாக—ஒவ்வொரு வாக்குச் சாபடியாகக் கண்கொடுத்தால், குடிசைப் பகுதி மக்கள் மட்டுமல்ல—எல்லாத்த தரப்பினரும் கழகத்திற்கு ஆதரவு புலனாகிறது.

எந்த வட்டத்திலும் காங்கிரசுக்கு வெற்றியில்லை

இதமட்டுமல்ல; எந்த ஒரு வாக்குச் சாபடியிலும், கழக வேட்பாளர்கள் காங்கிரசு வேட்பாளர் அதிக வாக்குகளைப் பெறவில்லை.

தென் சென்னை நாடாளுமன்றத் தொகுதியில் உள்ள ஆறு பட்டமன்றத் தொகுதிகளை ஒவ்வொன்றிலும் கடந்த பொதுத்தேர்தலில் கழகத்திற்குக் கிடைத்த வாக்குகளைவிட இடை இடை

தேர்தலில் அதிக வாக்குகள் கிடைத்துள்ளன!

இடைத்தேர்தல், மக்கள் கழக ஆட்சி நிறைவேற்றுவதும் திட்டங்களின்மீது தங்களுக்கு உள்ள நம்பிக்கையைப் பதிவுசெய்து தமது தலைமைத் திட்டங்களை இடை ஆட்சிதான் நிறைவேற்றும் என்ற நம்பிக்கையைப் தெளிவாக்கிவிட்டார்கள்! இதுதான், இந்த இடைத் தேர்தலில் கழகம் பெற்ற வெற்றி பெற்றதற்குக் காரணம் என்று கண்கூறுகிறேன்.

காங்கிரசுக்காரர்களின் நம்பிக்கை தளர்ந்து!

இடை இடைத் தேர்தல், மற்றொரு உண்மையைப் வெளியிடுவதற்கும்கூடும்; பொதுத் தேர்தலுக்கு முன்பு, கழக ஆட்சிப் பொறுப்புப் பற்றி எந்தத் தேர்ப்பந்து கூடாது நிறுத்தவில்லை என்று காங்கிரசுக்காரர்கள் நம்பினர்!

இடை இடைத் தேர்தல் முடிவு, காங்கிரசின் இந்த நம்பிக்கையைத் தளர்த்தியது!

இந்த பேச்சாற்றல் பெற்ற பொறுவதற்குக் கூட்டினர் இன்ன எம்மால் கட்சிகளும் தீவிரமாக உழைக்கின்றன. பழிதாக்க வலது சாரிகையினரில் கட்சியினரும் ஆதரவு தந்து உழைத்தார்கள்!

இந்த வேட்பாளர்கள் வெற்றிக்கு உழைத்த எல்லாக் கட்சியினரும், கழகத்தின் சார்பில் உழைப்பது நன்றியும் தெரிவித்தகொள்வதேன்.

மக்களின் விழிப்புணர்ச்சி!

இது இடைத் தேர்தலில் ஆறு பட்டமன்றப் பொறுப்பினர் வாக்குகள் பதிவானவற்றில், ‘மக்கள் விழிப்பு’ பொரு இருக்கிறார்கள்” என்பது புலனாகிறது.

இந்த இடைத்தேர்தலில் அறுபது சதவீதத்திற்கும் அதிகமான (4-10 பக்கம் பார்க்க)

